
Jedným z najskloňovanejších vý-
razov posledného obdobia je gre-
xit. Existuje stále hrozba, že Gréc-
ko vystúpi z eurozóny?

Gréci dali v nedávnych voľbách
jasne najavo, že urobia všetko pre
to, aby zostali v eurozóne. Týmto
odhodlaním sa netaja ani lídri kra-
jiny. Grécko to aj vďaka svojmu
úsiliu a solidarite Európy môže do-
kázať.

Predsa len, nebolo by pre eurozó-
nu výhodnejšie, aby sa Gréci vrá-
tili k svojej drachme?

V prvom rade treba povedať, že
Grécko nie je pre Európu veľký
ekonomický a finančný problém. Je
to malá krajina s malou ekonomi-
kou a malým dlhom. Je to teda pre-
dovšetkým politický problém. Po-
užívame ho ako dôležitý test, ktorý
nám má ukázať, ako požičiavať kra-
jinám v problémoch.

Zvláda Grécko tento test?
Samozrejme, výmenou za pôžič-

ky žiada Európa od Grékov reformy.

Robia ich, aj keď nie dostatočne. Te-
raz na ne dostali viac času. Nemys-
lím si, že sa vec dá vyriešiť tým, že
Grécko požiadame, aby odišlo z eu-
rozóny a potom z Európskej únie.
Nielen samotní Gréci majú k tomu
čo povedať. Možno ešte dôležitejšie
je uvedomiť si, že Grécko akcepto-
vali na palube európske štáty, ktoré
za svoje rozhodnutia nesú zodpo-
vednosť. Až keď budú vyčerpané
všetky možnosti a úsilie sa skončí
bez výsledku, bude sa dať hovoriť
o grexite.

Môže byť riešením súčasných
problémov európska federácia,
ktorú navrhuje šéf eurokomisie
José Barroso?

Dlhová kríza, ktorá zasiahla Eu-
rópu, je z veľkej časti krízou poli-
tickou. Aj jej riešenie teda musí byť
politické. Musí dôjsť k ďalšej in-
tegrácii Európy. Navrhovaná fede-
rácia národných štátov je preto po-
dľa môjho názoru krokom správ-
nym smerom. Vo federácii
národných štátov však žijeme už
dnes. Jej víziu v 90. rokoch načrtol
bývalý predseda Európskej komisie
Jacques Delors. A José Barroso te-
raz tvrdí, že musíme zlepšiť ekono-
mickú stabilitu a konkurencie-
schopnosť tejto federácie. Má to byť
odkaz svetu, že Európa ide po
správnej ceste.

Na nedávnom Belehradskom bez-
pečnostnom fóre spoluorganizo-
vanom Slovenskou atlantickou ko-
misiou sa hovorilo aj o budúcom
usporiadaní Európy. Obavy vyvo-
láva hlavne Británia, ktorá odmie-
ta presunúť niektoré právomoci do
Bruselu...

Dobrým riešením by bolo, ak by
budúca podoba Európy spočívala
v akejsi kombinovanej federácii ná-
rodných štátov na úrovni eurozó-
ny so súčasnou 27-člennou, onedl-
ho spolu s Chorvátskom už 28-
člennou EÚ. Európsky projekt
predstavuje jednotu v rôznorodos-
ti. Spomínate Veľkú Britániu, ktorá
sa spolu s Českom nedávno od-
mietla pripojiť k fiškálnemu paktu.
Na druhej strane tu máme federál-
ne inštitúcie ako Európska centrál-
na banka alebo Európsky súdny
dvor. Východisko teda vidím v ro-
zumnej kombinácii týchto systé-
mov.

Nevyvolá však práve zvýšená cen-
tralizácia odpor ľudí v členských
štátoch?

K centralizácii mám jednu pri-
pomienku. Keď si vezmete zmluvy
EÚ alebo sa zamyslíte nad tým,
ako vyzerajú v praxi, tak nežijeme
v skutočne centralizovanej únii.
Ani sa z nej nestane centralizova-
ná federácia. Stačí sa pozrieť na
európsky rozpočet – ide doň len
jedno percento hrubého domáce-
ho produktu členských krajín Eu-
rópskej únie. Všetko ostatné je
v národných a regionálnych roz-
počtoch. Podobne to je aj s rozde-
lením podľa sektorov. Len 20 per-
cent sú oblasti, v ktorých má hlav-
né slovo Brusel. Ostatné je pod
kontrolou národných štátov. So-
ciálna ochrana, vzdelanie, spra-
vodlivosť, fiškálny sektor alebo
bezpečnosť – všetko je na národ-
nej úrovni.

Mnohé veci však riadi priamo
únia...

Samozrejme, niektoré oblasti ako
monetárna politika či obchodná po-
litika sú riadené na centrálnej úrov-
ni. Ale to neznamená, že sa tak de-
je bez účasti národných štátov. Roz-
hodne teda nejde o centralizáciu
Európskej únie. 

Obavy z diktátu Bruselu sú teda
zbytočné?

Myslím si, že áno. Mám k tomu
ešte jeden príklad. Keď si vezmete
veľké inštitúcie, napríklad Európ-
sku radu, tak je, samozrejme, prav-
da, že jej zasadnutia sa konajú
v Bruseli. Ale kto o jej záležitos-
tiach rozhoduje? Národní politickí
lídri ako je Angela Merkelová, Fran-
cois Holland či ostatní. Nemali by
sme si teda zamieňať federalizáciu
a centralizáciu.

Pavel Novotný
pavel.novotny@ecopress.sk ©

hn
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1,2974 (1,2904)
0,0070

USD/EUR 0,8066 (0,8047)
0,0019

GBP/EUR 25,0000 (25,0360)
-0,0360

CZK/EUR PLN/EUR HUF/EUR4,1290 (4,1477)
-0,0187

283,8000 (285,0650)
-1,2650

Španielsku padá
ekonomika
Madrid – Ekonomika Španielska
zaznamenala pokles už piaty
štvrťrok za sebou, čo ešte viac
sťaží možnosti vlády stlačiť roz-
počtový deficit na prijateľnú úro-
veň. Podľa informácií španielske-
ho štatistického úradu INE špa-
nielska ekonomika zaznamenala
v 3. kvartáli medzištvrťročne po-
kles o 0,3 percenta a medziročne
o 1,6 percenta. To je mierne lepší
výsledok, než odhadovala cen-
trálna banka, ktorá minulý týž-
deň informovala, že počíta s po-
klesom ekonomiky v 3. kvartáli
medzištvrťročne o 0,4 percenta.
V druhom štvrťroku klesol hrubý
domáci produkt Španielska o 0,4
percenta a v 1. štvrťroku o 0,3
percenta. (tasr)

U.S. Steel
je v zisku
Pittsburgh – Americká oceliareň
U.S. Steel dokázala v 3. kvartáli
zdvojnásobiť čistý zisk. Vďačí
však za to nie naštartovaniu vý-
roby, ale daňovým úľavám, ktoré
pomohli vykompenzovať tlaky
súvisiace so zvýšením cien a spo-
maľovaním ekonomiky. Spoloč-
nosť zarobila v trojmesačnom ob-
dobí od júla do konca septembra
tohto roka 44 miliónov dolárov
(33,9 milióna eur) oproti 22 mi-
liónom dolárov v rovnakom ob-
dobí vlani. Oceliarne nie sú vô-
bec z najhoršieho vonku. V júli
gigant hlásil prepad kvartálneho
zisku o viac ako polovicu, na 101
miliónov dolárov. (tasr)
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Grécku ide o veľa. Privatizácia je
jednou z kľúčových podmienok,
ktoré si stanovila Trojka zložená
z Medzinárodného menového fon-
du, Európskej komisie a Európskej
centrálnej banky, aby mohla kraji-
ne vyplatiť tranžu zo záchranného
balíka vo výške 31,5 miliardy eur. 

Bitka investorov
Investori majú zatiaľ najväčší záu-
jem o kúpu podielov v plynáren-
ských spoločnostiach DEPA a DES-
FA. Podľa Davida Šplíchala, analyti-
ka Redbaenk, Grécko by z predaja
týchto podnikov mohlo vyťažiť až
19 miliárd eur. „O tieto podniky má
záujem až 14 záujemcov, čo je po-

zitívne. Medzi záujemcami sú spo-
ločnosti Mitsui, Eni, Edison aj Gaz-
prom,“ približuje Šplíchal. 

Grécko by mohlo zarobiť aj 300
miliónov eur na predaji lotériovej
spoločnosti OPAP, privatizovať sa
bude aj letisko v Aténach či prísta-
vy. O tieto podniky prejavili už záu-
jem najmä infraštruktúrne fondy
z juhovýchodnej Ázie. 

Slovenskí finančníci podľa prie-
skumu HN zatiaľ záujem o grécke
podniky nemajú. „Nezaujímame sa
o grécky trh, naším primárnym
cieľom sú investície v Nemecku, Po-
ľsku v Česku a na Slovensku, preto
považujeme našu účasť v gréckych
privatizáciách za veľmi nepravde-
podobnú,“ potvrdil HN hovorca
Penta Investments Martin Danko.

Rovnaký postoj zaujal nedávno aj
Istrokapitál Maria Hoffmana.
„V tomto období sa sústreďujeme na
obchodné aktivity na Slovensku
a v Česku,“ potvrdila aj hovorkyňa
J&T Nikol Kubaská. 

Otázna je aktivita PPF Group pat-
riaca najbohatšiemu Čechovi Petro-

vi Kellnerovi. V Grécku vlastní po-
diely v Piraeus bank, no ako podo-
tkol hovorca Radek Stavěl, k záme-
rom sa vopred vyjadrovať nebude. 

V prípade Slovákov je dôvodom
slabého záujmu aj cena. „Ide o veľ-
ké grécke firmy a na Slovensku ne-
máme až také veľké podniky, ktoré
by boli schopné si dovoliť ich kú-
piť,“ objasňuje managing partner
KPMG Slovensko Luboš Vančo. Do-
konca nepribúdajú ani menší pod-
nikatelia. Podľa vrchnej riaditeľky
Eximbanky SR Miriam Letašiovej
neevidujú zvýšený záujem firiem
o investovanie v Grécku: „Od mája
2012 je možné riziko nezaplatenia
pohľadávok pri vývoze do Grécka
poisťovať len na štátny účet, teda
tzv. neobchodovateľné riziko.“
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Bourbon Automotive Plastics pô-
sobí v automobilovom biznise
a patrí do portfólia francúzskej sku-
piny Bourbon. Ich závod sa nachá-
dza v obci Čab neďaleko Nitry
a približne 200 zamestnancov tu
vyrába plastové výlisky do áut, ako
sú napríklad kľučky, ventilátory či
palubové dosky.

Rozšíria výrobu
Firma plánuje rozšíriť svoju fabri-
ku, pričom vytvorí až 160 nových
pracovných miest. Tento zámer už
predložila aj na posúdenie vplyvov
na životné prostredie. Neuvádza tu
však, koľko plánuje preinvestovať
a ani to, kedy začne s výstavbou
haly. Podľa našich zistení by k to-
mu chcela pristúpiť už v budúcom
roku. 

HN kontaktovali aj samotnú fir-
mu, na naše otázky nám však do
konca uzávierky neodpovedala.
Keďže ide o francúzsky koncern,
dá sa predpokladať, že dodáva die-
ly do áut pre francúzsky koncern

PSA Peugeot Citroën, ako aj ich tr-
navský závod. Na svojej webovej
stránke totiž uvádza, aké produkty
vyrába, avšak informácia o tom, kto
sú jej zákazníci, sa tu nenachádza. 

Ide skôr o výnimky
Napriek tomu, že tieto dve firmy
majú pre Slovákov dobré správy,
ide skôr o akési lastovičky. Podľa
HR manažéra personálnej spoloč-
nosti Trenkwalder Bronislava Ho-
líka budú v tomto roku prijímať
najmä IT spoločnosti, vo výrobnom
sektore veľký priestor na nábory
nevidí a neeviduje: „Odhadnúť vý-
voj v budúcom roku je problema-
tické kvôli dlhovej kríze v Európe.
Očakávame skôr stagnáciu než rast,
a to aj v súvislosti so zvyšovaním
daní a odvodov, ako aj kvôli nove-
le Zákonníka práce.“

Petra Jamrichová

Brazílčania k nám sťahujú časť výroby

Dlhová kríza je krízou politickou, tvrdí Bertoncini. Snímka: madariaga.org

Grécko neznamená 
pre Európu veľký
ekonomický a finančný
problém. Je to
predovšetkým politický
problém, tvrdí
generálny tajomník
think tanku Notre
Europe Yves Bertoncini. 

▼▼

Kto je Yves
Bertoncini
Vyučuje na Inštitúte
politických štúdií
a Národnej škole
administrácie
v Paríži. Vlani sa
stal riaditeľom eu-
rópskeho think tan-
ku Notre Europe,
ktorý v roku 1996
zakladal bývalý šéf
eurokomisie
Jacques Delors. 
V minulosti praco-
val v úrade francúz-
skeho premiéra,
kde mal na starosti
európsky výskum.
Bol aj poradcom
šéfa diplomacie.  

Bratislavský samosprávny kraj, Sabinovská 16, 820 05 Bratislava, IČO 36 063 606 
vyhlasuje obchodnú verejnú súťaž s použitím systému elektronickej aukcie o najvhod-
nejší návrh na uzavretie Kúpnej zmluvy na nehnuteľnosť:

1. v k. ú. Modra, okres Pezinok, obec Modra

Návrhy môžu záujemcovia zaslať do 13.11.2012 do 15.30 hod na adresu: Úrad 
Bratislavského samosprávneho kraja, Sabinovská 16, 820 05 Bratislava. Rozhodujúci je
dátum doručenia návrhu v podateľni Úradu BSK.
Bližšie informácie a podmienky obchodných verejných súťaží sú zverejnené na interne-
tovej stránke www.bratislavskykraj.sk v časti Elektronická úradná tabuľa a na úradnej 
tabuli Úradu Bratislavského samosprávneho kraja.

HN8313

Emitent Poľnonákup TURIEC, a s. so sídlom Robotnícka 2, 036 80 
Martin, IČO: 31562353, zapísaný v OR Okresného súdu Žilina, odd. Sa, 
vložka č. 86/L, v súlade s § 36 Zák.č.429/2002 Z.z.o burze cenných 
papierov, v znení neskorších predpisov oznamuje, že regulovaná 
informácia – Predbežné vyhlásenie za 2. polrok 2012, je zverejnené na
internetovej stránke spoločnosti – www.polnonakupturiec.sk

HN08303

Národná diaľničná spoločnosť, a.s., Mlynské Nivy 45, 821 09 Bratislava, spoločnosť zapísaná 
v OR OS Bratislava I, oddiel Sa, vložka č. 3518/B

ponúka na odpredaj nasledujúci majetok:
1) Stroje a mechanizmy

Podmienky predaja, prehľad majetku, minimálnych predajných cien si môžete pozrieť na stránke 
Národnej diaľničnej spoločnosti, a.s. www.ndsas.sk v sekcií Spoločnosť, záložka Predaj vyradeného 
majetku alebo na doleuvedenom kontakte. Ponukové konanie prebieha v termíne do 14.11.2012.
Kontakt: Národná diaľničná spoločnosť, a.s., oddelenie nákupu a predaja, Mlynské Nivy 45, 821 09 Bratislava, 
tel.: 02/58 311 614, GSM: 0911 505 139, e-mail: obchod@ndsas.sk

HN08302

Rozhovor � Generálny tajomník európskeho think tanku Notre Europe v Paríži Yves Bertoncini pre HN: 

Únia má Grécko ako lakmusový papierik

“Nemáme až také
veľké podniky, ktoré
by boli schopné kúpiť
grécke firmy.
Ľuboš Vančo, 
managing partner KPMG Slovensko

Grécko spúšťa veľký výpredaj...

Brazílčania z Micro Juntasu
v roku 2013 prijmú 25 ľudí 

pokiaľ sa firme bude dariť
podľa očakávaní, v hre je
ešte i ďalších 50 miest

dodávajú pre Embraco

Francúzi z Bourbon
Automotive
plánujú rozširovanie výroby

podľa zámeru zverejneného
na enviroportáli chcú vytvoriť
160 nových miest

Kto plánuje 
nábory ľudí▼▼

Šéfom Embraco Slovakia je Norbert
Brath. Snímka: HN/Pavol Funtál

I N Z E R C I A


